
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 496
van TINE VAN DEN BRANDE
datum: 15 februari 2022

aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Circulaire economie  -  Toeristische sector

Circulaire economie is gericht op het optimaal inzetten en hergebruiken van grondstoffen 
in de verschillende schakels van de productieketen. De stijgende vraag naar grondstoffen 
en de schaarste van hulpbronnen zijn belangrijke redenen om meer in te zetten op 
circulaire economie. Dat resulteert immers in een verminderde druk op het milieu. Ook het 
klimaat vaart er wel bij door de dalende CO2-uitstoot.

In de logiessector zijn kwaliteit en hygiëne, terecht, prioritair. Dat houdt in dat onder 
andere matrassen, bedlinnen, koffietoestellen, doucheknoppen en andere zaken op kamers 
en in het hotel regelmatig gecheckt en vervangen worden. Vaak zijn deze producten nog 
niet helemaal versleten en dus perfect herbruikbaar voor een tweede ronde via 
bijvoorbeeld circulaire organisaties, verenigingen die met kwetsbare mensen werken, 
etcetera.

1. Is de minister van mening dat de toeristische sector ook dient in te zetten op circulaire 
economie?

2. Lopen er al trajecten of zijn er plannen bij Toerisme Vlaanderen om rond dit thema te 
werken? 

a) Waarom wel/niet?

b) Hoe zal dit aangepakt worden?
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Circulaire economie is een principe dat op alle economische sectoren van toepassing is. Dit 
geldt dus ook voor de toeristische sector.  

Via OVAM steun ik ook de transitie naar circulaire economie. Binnen de Open Call oproepen 
voor projecten rond Circulaire Economie, Stad en Ondernemen was bijvoorbeeld de 
toeristische sector een van de sectoren die voor subsidiëring in aanmerking kwamen. 

Binnen deze call werden onder meer projecten goedgekeurd voor hergebruik van zepen 
van hotels en B&B’s, hergebruik van festivaltenten, circulair reizen, end-of-life van 
plezierboten in de jachthaven,… 

Via de links hieronder kan u meer informatie vinden over (de resultaten van) deze 
projecten.

 OC_2017_136 VVW-Nieuwpoort vzw, aanpak afgedankte pleziervaartuigen, 
ontvangen subsidie: 65.099 euro

 OC_2018_127 Love Tomorrow, Camp2Camp, ontvangen subsidies: 100.000 euro
 OC_2019_201 UC Leuven, Resoap, toegekende subsidie: 80.612 euro

Binnen de Vlaamse en Brusselse toeristische sectoren zijn op dit moment ook verschillende 
initiatieven rond dit thema lopende:

 Vlaanderen circulair – circulair reizen
 Begeleidingstraject voor een transitie naar een meer circulaire economie in het 

Kusttoerisme
 RESOAP - Detail - Vlaanderen Circulair (vlaanderen-circulair.be)
 Circulaire economie: herstelmiddel voor het Brusselse toerisme? | hub.brussels
 Martins hotel - Belgische organisaties scoren op EMAS-awards - Duurzame 

ontwikkeling (vlaanderen.be)

In de lopende discussies over de Europese Roadmap 2030 voor de toeristische sector is de 
transitie naar duurzaam toerisme eveneens een belangrijk thema. 

Samenvattend kan ik dan ook stellen dat de nadruk op duurzaamheid en de transitie naar 
een circulair economisch model blijvende trends zijn in de toeristische sector, die de 
volgende jaren alleen maar aan belang zullen winnen. Een overkoepelende Europese 
roadmap kan in dat opzicht een belangrijke bijkomende stimulans betekenen.  

1. a) Circulaire economie zal zeker een belangrijke rol spelen binnen de werking van 
Toerisme Vlaanderen, zowel op het niveau van de bestemming (via inhoudelijke 
thema’s en logies) als in de eigen interne werking. Dit zal gebeuren onder de 
noemer ‘grondstoffengebruik’, een van de duurzaamheidsaspecten waar het 
agentschap de komende jaren op zal inzetten. 

b) In het duurzaamheidsplan van het agentschap dat momenteel wordt ontwikkeld, 
heeft het aspect ‘gebruik van grondstoffen’ een plek binnen de interne werking en 
in de werking voor onze bestemming. 
Voor de interne werking en het eigen patrimonium wordt in de komende maanden 
een actieplan uitgewerkt, zoals dat ook voor de andere duurzaamheidsaspecten het 

https://vlaanderen-circulair.be/nl/doeners-in-vlaanderen/detail-2/toekomst-voor-afgedankte-plezierboten
https://vlaanderen-circulair.be/nl/doeners-in-vlaanderen/detail-2/camp2camp
https://vlaanderen-circulair.be/nl/doeners-in-vlaanderen/detail-2/resoap
https://vlaanderen-circulair.be/nl/doeners-in-vlaanderen/detail-2/circulair-reizen-the-travel-future-we-really-want#:~:text=Reissector%20zet%20eerste%20stapjes%20naar%20circulaire%20economie&text=We%20stellen%20vast%20dat%20de,8%20miljard%20reizigers%20per%20jaar
https://www.blauwecluster.be/nieuws/samen-naar-een-circulair-blauw-toerisme
https://www.blauwecluster.be/nieuws/samen-naar-een-circulair-blauw-toerisme
https://vlaanderen-circulair.be/nl/doeners-in-vlaanderen/detail-2/resoap
https://hub.brussels/nl/blog/circulaire-economie-herstelmiddel-voor-brusselse-toerisme/
https://do.vlaanderen.be/belgische-organisaties-scoren-op-emas-awards
https://do.vlaanderen.be/belgische-organisaties-scoren-op-emas-awards


geval is. Dan zal ook duidelijk worden welke acties er onder het aspect ‘gebruik van 
grondstoffen’ vallen. Hierbij wordt rekening gehouden met de bestaande wetgeving 
en richtlijnen omtrent het hergebruik van materialen. Het actieplan voor de 
bestemming (waarin ook een onderdeel rond grondstoffengebruik vervat zit) wordt 
in een tweede fase uitgewerkt.


